

期待农民工用工实名制的全面实施

话题背景

拖欠农民工工资问题是一个顽疾,今年我市将探索实行农民工用工实名制,以此监控工程实名用工、考勤记录、工资发放等情况,确保农民工权益不受侵害。



(资料图片)

多管齐下,让制度实至名归

刘选启(湛河区人大)

在层级较多、分包现象非常普遍的建筑行业实行农民工用工实名制,既能解决农民工工资被冒领、欠薪后维权困难等诸多问题,也能提高施工单位的劳动用工管理效率,更能监控工程实名用工、考勤记录、工资发放等情况,确保农民工权益不受侵害,让农民工没有后顾之忧。

一项新制度的实施既需要完善配套措施,又需要各方面的共同配合,包括农民工在内。只有多管齐下、协同配合、奖惩到位,才能使制度达到预期的效果。

政府相关部门要在精制定规则、实施流程和监管办法,提高实名制含金量、透明度的基础上,加大宣传力度,让农民工充分了解用工实名制的内容、办法和要求,打消顾虑,解决“落实难”问题,使农民工用工实名制逐步走上轨道。尤其要对用工单位,特别是直接关系农民工切身利益的工资发放与考勤、奖惩等情况实行动态监管,对自觉实行农民工用工实名制、保障农民工利益的单位及时表彰、推广;对未按规定实行实名制管理的用工单位,加大惩处力度,从而不断提升监管和服务水平,让农民工

用工实名制深入人心,让农民工放心、满意。

作为农民工,要善于运用实名制、“一卡通”和“明白卡”等来维护自身合法权益。遇到困难和问题,特别是遇到拖欠工资问题时,能够合法维权。

农民工有了“护身符”

闫丹丹(宝丰县国土资源局)

推行农民工用工实名制有利于维护农民工的合法权益,有效解决工伤事故核赔,避免和减少拖欠农民工工资现象,还有利于促进农民工规范化管理。实名制就像是农民工的“护身符”,既保护了农民工的权益,也保护了企业的利益,能有效消除社会治安隐患,让农民工安心工作。

期望早日全面落实

郭利刚(湛河区马庄街道办事处)

近年来,大量的农民工进入城市,为城市的建设和发展做出了巨大贡献,但农民工工资拖欠问题已成为社会广泛关注的焦点,对症下药才能根治这一社会顽疾。

面对流动性强的民工流,如何实时掌控施工现场的作业人员数量?如何合理调控各工种施工作业人员数量?农

民工用工实名制为企业提供了一个更为有效的量化施工作业人数的方法,弥补了管理上的不足,有利于农民工与劳务企业形成和谐的劳务关系,从而提升企业的竞争力。对农民工而言,用工实名制也对他们的权益起到了保驾护航的作用,使他们可以更加安心、放心地工作,能够进一步激发他们的积极性和创造性。

所以,落实、完善农民工用工实名制,对于农民工自身权益、施工企业的相关管理都是有利的,对于建筑行业的健康发展是有促进作用的。相关部门要从长远利益来考虑,从真正促进多赢的角度来积极推进,让农民工用工实名制早点全面落实。

这是个良好开始

何宇(西南科技大学)

农民工工资拖欠问题是一个长期的问题,它伴随农民工潮而来,可以说是社会问题中的顽疾。常言道“沉疴还须猛药医”,在解决拖欠农民工工资问题上,需要的正是一剂猛药。

从较长一段时间内农民工用工实名制在各地的试点情况来看,农民工用工实名制正是一道专门医治拖欠农民工工资问题的猛药。农民工用工实名制针对企业资金不能及时回笼、层层转包未能禁止、农民工维权意识不强、法律执行力不够等问题,提供了建立以企业为单位

的农民工信息数据库、劳务企业备案、农民工自然情况备案管理、劳动合同管理、出勤管理、工资发放管理、农民工工资发放公示、劳务费结算支付和农民工工资“月结月清”等多重有效解决办法。严格维护每一位农民工的合法权益无法一蹴而就,农民工用工实名制是个良好的开始,希望相关部门多多给力,让好制度全面落实。

一举多得

靳丹丹(湛河区委组织部)

今年我市将探索实行农民工用工实名制,以此监控工程实名用工、考勤记录、工资发放等情况,这既能解决农民工工资被冒领、欠薪后维权困难等诸多问题,也提高了施工单位的劳动用工管理效率,一举多得。

当然,要达到政策的预期目标,关键还在监督落实。相关部门要加大宣传力度,引导农民工在自身权益受到侵害时依法维权;开展农民工座谈会,采取以案说法的方式宣传政策法规;按期检查,做好农民工用工实名制日常监督、检查的详细记录;建立责任追究制度,对在农民工用工实名制的落实过程中存在弄虚作假

假、执行不力、执行不到位的,依法追究相关工作人员的责任。

为农民工用工实名制点赞

刘勤(市二高)

“对待一个知识分子的态度标志着这个民族的文明程度,对待工人农民的态度则考验着这个民族的良心。”以前看到这句话时,我的心为之一颤。

农民工背井离乡、离妻别子艰辛地在城市里打工,他们做着最重、最累、最脏也最危险的活儿,有时却拿不到工资,他们游走在城市中间,却融入不到城市生活中,那份孤独、寂寞是外人无法体会的。已经是这么少的工资了,还经常被拖欠、克扣,甚至老板将工资席卷而逃,人间蒸发。有一年春晚小品《砸墙》里那句“不要拖欠农民工的工资啊”的台词道出了无数农民工的心声与辛酸,如何维护最底层民众的利益引起了大家的沉思。

而今,农民工用工实名制的出台无疑是一个很好的探索。实施农民工用工实名制后,农民工用工情况处于公开、透明的状态,谁用了农民工,谁拖欠了农民工工资一目了然,便于有关部门进行监督管理,是对农民工切身利益的有力维护。因此,为农民工用工实名制点赞。

提升农民工权益保障水平

田晓泉(卫东区雷锋小学)

环顾四周,每一栋高楼大厦都是农民工的劳动成果,他们为城市的繁华做出贡献,权益理应收到保障。然而,拖欠农民工工资问题各地时有发生。究其原因,与农民工的工资发放制度存在漏洞有关系。在目前农民工相对集中的建筑行业,弥补此制度漏洞,提高农民工权益维护水平,有其迫切性和必要性。

我市积极探索实行农民工用工实名制,将使农民工工资发放制度得到完善,为维护农民工权益提供更加有力的制度保障,有利于监管部门第一时间掌握农民工工资发放情况,可以大大减少甚至杜绝恶意或非恶意拖欠农民工工资事件的发生。结合工资预借账户、“一卡通”管理系统探索实行农民工用工实名制,将使制度效果最大化,相信在各部门、各用工单位的努力下,必将提升我市农民工权益保障水平,为我市经济建设创造良好环境。

关键在监督落实

翟红果(市地方史志办)

实行农民工用工实名制管理办法有以下好处:一是能够使施工现场人员的基本情况、出勤记录、工资发放记录、进

出项目时间等一目了然,有效遏制欠薪,进一步规范建筑市场秩序;二是可以针对性安排岗前培训,提高工人的操作技能,科学调配劳动力,提升工作效能;三是一旦施工企业和工人发生经济纠纷,或者发生工伤事故、劳资纠纷,实名制卡就会成为农民工的“护身符”,能解决举证难的问题,有利于维护施工企业和工人各自的合法权益;四是对于建筑方来说,实行实名制便于企业对所有务工人员进行考勤管理,可避免分包企业虚报农民工数量、截留农民工工资。

当然,好办法、好制度关键还在监督落实。首先,要与农民工用工实名制同步推行银行代发工资支付模式。建筑施工企业要为农民工申办个人工资账户和银行卡,委托银行将农民工工资按月足额汇入其个人工资账户。其次,建立建筑施工企业劳资专管员制度。按照“谁用工、谁主管”的原则,建立健全各建筑施工企业劳资专管员制度,以劳资专管员为抓手,编制工资明细表,在施工现场设立工资公示牌告知,层层落实工资支付行为。最后,行业主管部门要对施工企业实行动态监控,并对工资发放与考勤实行动态监管,创建个人从业信用档案与企业档案。还可通过奖惩的方式,鼓励企业采用更先进、科学、有效的方式对工人进行实名制管理,对未按规定实行实名制管理的施工企业,相关监督管理机构要加大惩处力度。同时,定期开展联合巡查,严肃查处转包、违法分包、挂靠施工等行为,及时处理拖欠工程款和农民工工资问题。

编辑絮语

好制度要落实好

一项制度好不好,除了制度本身的科学合理,关键还在于落实,而落实的关键在于执行。

农民工欠薪问题不仅关系农民工切身利益,也关系社会和谐稳定。我市实行农民工用工实名制,以确保农民工合法权益得到保障,这就是一项好制度,而其发挥应有的作用,也要在具体工作中落实好。

很多改革措施的原初都是好的,但是在具体实施过程中,却总会遇到这样那样的问题,如果执行不力,进一步退三步,那么措施就只能是挂在墙



下期话题预告

公办普通高中实行统一收费

5月初,省发改委、省财政厅、省教育厅就加强公办普通高中收费管理联合下发文件,规定公办普通高中除收取学费、住宿费及服务性收费和代收学费外,未经财政部、国家发改委、教育部或省政府批准,不得再向学生收取任何费用。

5月11日,市发改委有关负责人介绍,这意味着公办普通高中所有学生统一录取、统一收费,择校费在我市正式退出历史舞台。

下期话题:公办普通高中实行统一收费。欢迎参与讨论。

书面来稿请寄本报副刊部。电子邮箱:baixinghual@qq.com,请在邮件主题栏注明“话题”字样,也可登录《鹰城网事》论坛“百姓话题”板块或加入“读者之声”QQ群(322625303)讨论,截稿日期5月21日。(李若晨)

看法

严查企业“代买单”饭局

白靖利 李倩

中央八项规定出台以来,大部分地方都积极遵守相关要求,但记者采访发现,仍有一些地方、一些干部面对八项规定想办法钻空子:公务接待由企业作陪买单。这表明“四风”问题具有长期性和顽固性,必须打掉“歪招”,清除“死角”。

记者在基层采访时发现,由于规定卡得严,害怕公务接待超标,一些地方干部暗中改变接待方式,不但公款接待由企业作陪买单,部门举办活动由企业出钱,甚至有个别领导干部,父亲出院感谢医生请吃饭,也让企

业来安排买单。有了企业出人、出车、出钱,一些干部照吃照喝不误,甚至饭局标准比以前更高、排场比以前更大,更加肆无忌惮。

不管是公务接待还是个人私事,由企业或老板个人买单,实际上将其变成地方干部的“钱包”。尽管可能出于私人关系,但更多情况恐怕是企业慑于地方干部手中权力之威,纵有百般不愿,也不得不老老实实地当好“三陪”。

干部吃喝企业买单,实际上也是官僚主义、享乐主义、奢靡之风的表现,根源在于权力失范。久而久之,政

府的公信力将逐步丧失,地方经济的发展和政治生态的塑造也会受到不良影响。另一方面,官商交往的饭局酒桌,也容易成为行贿受贿、权钱交易的温床。这种变味的接待行为,大多隐蔽性极强,也给相关部门的取证带来障碍。

党要管党、从严治党,要靠党章党纪。要想从根本上杜绝地方干部让企业买单等“歪招”,必须把全面从严治党落到实处,唤醒全党特别是领导干部的组织意识、纪律意识和规矩意识。必须紧紧抓住领导干部这

个“关键少数”,严格落实责任。对出现严重顶风违纪的,或“四风”问题禁而不绝的,不仅要追究直接责任,还要追究领导责任;不仅要追究主体责任,还要追究监督责任。

作风建设永无绝期,抓八项规定落实是持久战,严查各种“搞变通”“出歪招”,除了严格执纪,还应治病根,加速简政放权,让市场之手和政府之手各归其位。只有企业的发展不再受制于官员的心情和态度,而是真正由市场规律决定,企业作陪买单等“歪招”才有可能成为历史。



流动的「炸弹」

近期,全国多地“路怒症”频发,并屡次上演血案,引起社会广泛关注。

数据显示,“路怒症”引发事故逐年上升,并作为一种正在蔓延的社会心理综合

征,随时可能传染给任何一个人。治理“路怒症”,不但事关行车文明,更事关每个人的生命安全。

新华社发 商海春 作

“65本证书不如一个名校学历”是道思考题

王琦

安阳工学院文法学院大四学生孙梦涛,大学四年所获得的证书竟然多达65个。但他却找不到一份称心工作,从今年3月份至今,他投的简历有50余份,却没有收到过一

回面试通知。也就是说,相关企业连面对了解应聘者实际能力的机会都不肯给,单凭纸面上的个人简历就向其关大门,这显然和能力本身无关。而对照孙梦涛学长的亲身遭遇,或许能给我们一些思考。据学长所述,自己以本科学历求职的时候,也几乎接不到面试的通知。可自从考上985院校的研究生产后,研一时投简历就几乎“百发百中”。

机会公平是最大的公平。近年来教育部和国务院办公厅先后要求,高校毕业生招聘不得以毕业院校、年龄、户籍等作为限制性要求,但“学校歧视”现象在现实中普遍存在。今年3月,湖南省选拔2015年选调生过程中,有10个市州明文

规定了50余份简历,却没有收到过一

规定考生必须是“985”“211”高校毕

业生,引发社会关注和质疑。在更多时候,用人单位或许没有写明非名校学生不要,但在筛选应聘者时依然会以“校取人”,将一般高校的毕业生拒之门外。

根据我国《就业促进法》规定,发生就业歧视的,劳动者可以直接向法院起诉,但是至于怎么诉讼,用人单位承担什么责任和后果,都没有具体内容。加之,与年龄、户籍、性别等明确可察的显性歧视相比,“学校歧视”属于隐性歧视,证据难以搜集,法律又没有明确把“院校歧视”列举出来,要实现法律救济更是困难重重。对此,国外发达国家的经验可借鉴。美国等国家都有平等就业机会委员会,反就业歧视局等专门机构处理就业歧视,可以接受申诉,进行调查、调解,甚至具有准司法的权力。这些机构建立起

一整套的识别、判定就业歧视的规则,可以依据招聘广告的内容、发布渠道、求职简历要求以及企业的历史表现等做出认定。

“给我一个舞台,还你一片精彩。”这是许多求职者最喜欢的一句话。“65本证书不如一个名校学历”不仅涉嫌违法,更会导致企业错过优秀人才,人才无法施展才能,劳动力资源不能得到合理配置,这对于用人单位、求职者乃至社会来说可谓“三输”。

破解这一问题,一方面需要尽快制定出台专门的反就业歧视法律,完善相关配套机制,健全反就业歧视监督机制和救济机制。同时,加强宣传引导,纠正片面的选才观念,让用人单位从内心意识到一个人的知识能力与毕业学校并没有必然联系,真正做到“不拘一格降人才”。

注销公告

平顶山市兴隆物业服务有限公司(注册号:410491000019127(1-1)),向公司登记机关申请注销登记,请债权债务于见报之日起45日内到公司申请登记。特此公告
平顶山市兴隆物业服务有限公司
2015年5月16日

注销公告

平顶山市昱凡祥商贸有限公司(注册号:410402000006967)向公司登记机关申请注销登记,请债权债务于见报之日起45日内到公司申请登记。特此公告
平顶山市昱凡祥商贸有限公司
2015年5月16日

注销公告

平顶山市众鑫投资有限公司(注册号:410402000006143)向公司登记机关申请注销登记,请债权债务于见报之日起45日内到公司申请登记。特此公告
平顶山市众鑫投资有限公司
2015年5月16日

公告

产权申请人李金斗、李惠萍向我单位办理房屋所有权登记手续,房屋坐落于湛河区光明路公园西门恒大公司2号楼西单元3层东户,现特建设路进行半幅封闭施工,具体时间为2015年5月16日-6月7日南半幅封闭施工,2015年6月8日-6月30日北半幅封闭施工。为减少交通压力,确保该处交通畅通无阻,请过往机动车辆根据出行路线在上述施工期间尽可能提前绕行,避免出现交通拥堵现象。特此公告
平顶山市公安局交通警察支队
平顶山市住房和城乡建设局
2015年5月16日

建设路与凌云路交叉口西侧1x4m涵洞加固维修需进行半幅封闭施工的公告

定于2015年5月16日开始对建设路与凌云路交叉口西侧1x4m涵洞进行加固维修。施工期间需对建设路与凌云路交叉口西侧建设路进行半幅封闭施工,具体时间为2015年5月16日-6月7日南半幅封闭施工,2015年6月8日-6月30日北半幅封闭施工。为减少交通压力,确保该处交通畅通无阻,请过往机动车辆根据出行路线在上述施工期间尽可能提前绕行,避免出现交通拥堵现象。特此公告
平顶山市公安局交通警察支队
平顶山市住房和城乡建设局
2015年5月16日